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Froposicii, no de Llei 
sabre 1’Ensenyament del Catalh a I Estranger 

E1 Sr. PRESIDENT : S’ohrc la sessib. 
A I’ordrc del dia d’avui hi ha dos punts; ’un és el debat i la 

votacib de la Proposició no de Llei sobrc t’cnsenyament del 
catali it I’cstrangcr, i ei segon 6s l’claboraci6 del Dictamen 
sobre el Projecte de Llei de CreaciO dels Consells riscolars. El 
primer puiit és un punt obert a la premsa; el segon punt 6s un 
punt de treball que es Ta a porta lancada. 

ComenCarem pcl primer punt, Té la paraula el representant 
d’Esqucrn1 Republicana de Catalunya, per defensar lu Proposi- 
ció no de Llei, per exposar-la. Senyor Mar@ Casanovas. 

El Sr. CASANOVAS Molies gracies, senyor Prcsidenl. El 
que ha portat al Grup d’Esquerra Republicana a fer aquesta 
Proposició ha estat cl fet de constatar la diferkticia en qui3 es 
trohcn els estudis de catali a I’cstrangec, en comparació amb 
moltes altres llengks, cluc tenen el govern d’algun Estat 
sobiri quc es preocupa d’avalar els estudis fcts a l’estranger en 
la scva IZengLia nacional, arnb diplomes o amb títols expedits 
pels organismes oficials de la naci G en qücstió. 

A Catalunya, si bé hem aconscguit de donar oficialitat als es- 
tudis de catali que s’jmparteixen dins el nostre territori, no 
veiem que s’hagi fet el mateix amb eis estudis de catali que es 
Fdn a foni, tot i que és prou extens el nombre de priisos on s’en- 
senya --no veiem que s’hagi fet el mateix, almenys com a. polí- 
tica generalitzada; pol ser que, en casos determinats, sí. 

A mits, Vensenyament del calali a l’estranger té unes carac- 
terístiques diferents al de la mqjoria dc les altres llengües, 
perquk el calala no s’ensenya solament en centres oficials, sinó 
que també es fa en gran quantitat de casals, associacions cultu- 
rals on els catalans exiliats solen aplegar-se. Aixh fa que, si tal 
com espero, aquesta Comissió aprova la nostra Proposició, el 
reconeixement d’aquesis estudis haurA de tenir un tractament 
divers, d’acord amb la categoria exigida en els diferents centres 
on s’enscnya. 

Per exemple, el reconeixement dels estudis fets en filologia 
catalana en una universitat estrangera, potser n’hi hauria prou 
amb la simple homologacib del títol estranger amb un títol de 
Catalunya, previ acord, naturalment, entre les ducs universi- 
tats o cls centres expedidors del títol o diploma, 

En canvi, pel que fa al reconeixement oficial dels ensenyi)- 
ments donats per entitats culturals diverses, s’hauria d’aplicar 
un sistema d’exhmens amb garanties. Fets a l’estranger, per cx- 
emple, i avaluats a Catalunya, que donessin lloc a un diploma 
de catnlB elemental mitjli o superior, tal com abans, per exem- 
ple, feia la DEC a Catalunya, acció que va durar molt de temps. 

6s en aquest scntit que cl nostre Grup proposa a la consicie- 
rac% de tots vostks aquesia Proposició -valgui la 
redundincia-, que m’eestalvio de llegir-los, perquk els consi- 
dero suficientment informats. 

Mol tes grticies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Moites grhcies, senyor Casanovas. 

Ara., . No s’ha presentat el scnyor, . . 
(L’I. St: Clotas s ’aixccu por parlar.) 
El Sr. CLOTAS : Senyor Prcsiclent, ks una qüestió d’ordre 

per coneixer i’opinió sobre una de les correccions que se’ns 
proposa, si 6s la mks ai‘ortunadn o la mcs adcquada al text que 
inspirava la Proposicib inicial, o si es pot trobar un verb més 
adequat. En el moment que diu : H posar en marxa)}, se substi- 
lueix per <<establir>>. Jo no si si seria més correcte dir wmle- 
gai*>>, en lloc d’establir, que té una connolaci6 direrent a 
H posar en marxa >). 

El Sr, PRESIDENT : Moll bé. Aixb, potser hauricm de 
preguntar-ho als qui van presentar la Proposició 110 de Llei, a 
veure si respon ben bé a l’esperit, i ,  sobretot, al scnyor Casano- 
VIIS, que en aquestes qüestions ja és un hhbil expert. 

(LI SI: Casanovas s ’aixeca per pariw,) 
El Sr. CASANOVAS : Senyor President, és veritat; jo no 

havia llegit encara -ara la llegeixo- la proposta d’esincna de 
correccib lingüística i ,  evidcntmcnt, nosaltres preferiríem el 
{(posar en marxa)), és a dir, angegarz), que no pas ((establir 
>>. Establir, es poden establir Ics normes, i no posar-sc cn 
marxa fins d’aqui n dos anys, eh? ((Posar en marxu la instru- 
menlaci6 adequada>>. 

El Sr. PRESIDENT : Molt b& moltes grricies. (L’L Sr. Carri- 
gu demana per parlar.) Senyor Garriga? Per a una yücstió 
ct’ordre, senyor Garriga? Digui, digui. 

EI Sr. GARRIGA : Perdó, en el mateix sentit, senyor Presi- 
dent, i per sotmetre cl la consideració del Poncnt, dins I’esrnena 
lingüística, més avall es parla de les proves R les quals s’hagin 
sotmes <<puguin rebre>>, quan a I’original diu : ((rebin,). El fet 
de <(poder)> és diferent de I’automatjsrne que comporta la pa- 
raula (c rebre )). Jo voldria, només, posar aixb en consideració 
del Ponent, si aquesta esmena -que jo crec que té una certa 
importAncia-, I’accepta o 110. 

Ciricies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Molt bé, moltes gracies, senyor Gar- 

riga. (L’L 52: CUSQHOVUS demana perpídur.) Scnyor Casanovas? 
Digui, digui. 

El Sr. CASANOVAS : Moltes gricies, senyor President. Sí, 
evidentment, aixb hauria de ser <<rebin>>; ha de ser una cosa 
autornitica, i no una possibilitat. O sigui que, si supcren les 
proves, c( rebin)) el corresponent diploma o certificat del que 
sigui, 

El Sr. PRESIDENT : Molt bé; tots els Grups parlamentaris 
estan d’acord arnb aquestes modificacions sobre les modificaci- 
ons fetes a les aportacions que s’havien fet? Tots hi estan d’a- 
cord. Molt bk, doncs, llavors, aixo scri comunicat, Senyor 
Lletrat, ho comunica, eh? Aleshores, no havent-se presentat 

que el (( puguin rebre )>+ Que el (< rebin)). 
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cap esmena, els Grups parlamentaris que vulguin intervenir 
tenen deu minuts per posicionar-sc sobre aquesta Proposició 
no de Llei. 

La senyora Maria Rúbies, del Grup de Convergkncia i Unió, 
té la paraula. 

L:i Sra. RUBlES : Grhcies, senyor President. 
Nosaltrcs hem de dir que trobem encertada la Froposició no 

de Llei que ha presentat el Grup d’Esquerra. Republicana i, per 
tant, hi votarem a favor. 

Nosa1 tres creiem que és positiu el reconeixement que es faci 
a la facultat, que pugui tenir el Departament d’Ensenyament 
de ta Generalitat de Catalunya per homologar els estudis de 
llengua catalana als diversos nivells que es facin a l’estranger. 
Aquest és un dcls arguments pels quals nosaltres hi votarem a 
favor, pcrquk creiem que aixb és totalment positiu. 

En segon lloc, nosaltres creiem que I’homologació dels estu- 
dis fets a l’estranger no prcsentari cap mena de dificultats al 
Departament d’Enscnyament amb el Minisleri #Afers Estran- 
gers, ja que es tractarh d’un mandat parlamentari i que afecta 
una actuacib exclusiva de I’aulonomia catalana. Per tant, 
tamb6 és un motiu pel qual nosaltres hi votarem a favar, 
perquk cn aquest cas és una cosa de sobirania plena, amb la 
qual no ha ci’interf‘erir cap consideració, diguem-ne, dei Minis- 
teri d’Afcrs Estrangers, 

Considerem tarnb6 que aixh serri un pas més, en un sentit di- 
ferent, per6 amb un denominador comú amb el que s’esti 
fent, ja; j a  s’ha endegat un procés per a I’homologacib dels 
títols de catali que es donen a Ics comunitats autbnomes balear 
i del país vdencih, amb quk el Departament d’Ensenyament ja 
ha tingut contactes i trobades c? fi d’homologar els títols que 
donen aquestes tres comunitats autbnomes, de cara, sobretot, 
a les oposicions que es fan ii institut, etcetera. 

Per tant, creiem que aixo és un pas extensiu d’una altra 
índole, perb cn el mateix sentit. A més it mks, lambb, Ja el De- 
partament d’Ensenyament ha fet Yhomalogacib amb aitres 
titols que cs donen en altres cornunitats autonomes que no s6n 
ni la valencianu ni la de les illes, de Mallorca, per exemple. En 
aquest cas, m’ks grat citar que aixo, encara que s’hagi fet en 
casos particulars, hi ha una escola universithria, que esta a 
Alcala de 1 Ienares, on es dóna un programa de cataih que, des- 
prés, els qui allí es formen, els professors &EGB, vknen a Cata- 
lunya, també se’ls pot convalidar aquests estudis, que són 
d’una escola universilhria. En aquest sentit, creiem que 
aquests Praposicib no de Llei fa extensiu it l’exterior el que 
aquí ja es ve fent. 

I,  en darrer terme, nosaltres prevciem que el Departament 

d’Ensenyamnent haurh d’informar-se, a través dels diversos 
consulats acreditats a Barcelona, de quins són els centres que 
facin, realment, estudis de catali, que es pugui realment con- 
eixer els programes, que es pugui conbixer l’abat de les 
proves i que, aleshores, ei Departament d’Ensenyament pugui 
endegar, en el sentit d’aquest mandat parlamentari, si és apro- 
vada aquesta Proposició no de Llei avui al Parlament. 

Pcr tots aquests motius, senyor President, senyores i senyors 
Dipuíats, nosa1 tres votarem afirmativament. 

Gracies. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes grhcies. (L’t. Sr. Garrixu 

úemanaperpurlur.) El senyor Garriga té la paraula. 
El Sr. GARRIGA : Gracies, senyor President. Per manifes- 

tar, també, que el nostre Grup votarh favorablement aquesta 
Proposició no de Llei, perque pensem que també s’ha d’espe- 
ronar Ics universitats estrangeres i les diferents seccions de filo- 
logia romanica -com han fet altres paisos,.com són un exem- 
ple I’AlianCa Francesa, el Rritish Council-, portar a tots els 
paisos el coneixement de la nostra llengua i del fet cultural ca- 
tala. En aquest sentit, pensem que ks important aquesta Propo- 
sició no de Llei i ,  com he dit abans, el nostre Grup la votari 
favorablement. 

GrAcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes gracies, senyor Garriga. Pcl 

Grup Socialista, el senyor Clotas. 
El Sr. CLOTAS : Gracies, senyor President, molt 

breument, per manifestar que cl Grup Socialista donara suport. 
a aquesta Proposició no de Llei presentada pel Grup d’Esquerra 
Republicana, i creu enormement positiu que, aquells estudis 
de catala fets a I’estranger que adquireixin eis nivells suficients 
per poder ser homologats amb la normativa que estableixi el 
Govern de la Generalitat, puguin ser definitivament 
homologat s. 

Pes taní, donarem suport a aquesta Proposició, 
El Sr. PRESIDENT : Moltes grhcies, senyor Clotas. No 

havent-hi cap mks Grup present a la sala, ja podem passar a les 
votacions. 

Les senyores i eis senyors Diputats que estiguin a fwor de la 
Proposició no de Llei, que aixequin la mi, 

Els qui hi estiguin en contra? 
Els qui s‘abstinguin? 
Aquesta Proposicio no de Llei ha estat aprovada per 

unanimitat. 

(El debat dei primer punt de ibrdre del diu fineix a ~ Q S  quarts 
d’onzr del mati.) 
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